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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/01/2020) vom 25.02.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Tobias Slenczek  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Maren Biewald  
Frau Margret Diekötter Vertretung für Günter Petrowski 
Herr Jörg Erdmann  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Matthias Grahl  
Frau Gudrun Kubon  
Herr Michael Meggle  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Rolf Strohmeyer  

Gäste 
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Stefan Löck  
Frau Katrin Opp-Löck  

Protokollführer/in 
Frau Martina Kussin  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Günter Petrowski  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 
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 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-
keitsanträge) 

 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzungen des FWA vom 12.11.2019 und 

10.12.2019 
 

   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb der Gemeinde 

Ostseebad Laboe 
LABOE/BV/382/2020 

   
 9.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2020 der Gemeinde 

Ostseebad Laboe 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Grahl beantragt den Tagesordnungspunkt 8 „Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb 
der Gemeinde Ostseebad Laboe“ und den Tagesordnungspunkt 9 „ Haushaltssatzung und 
Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Ostseebad Laboe“ zu vertagen. Über die geplanten In-
vestitionen besteht noch Beratungsbedarf und in den Plänen fehlen die IST-Zahlen aus 
2019. Dazu erläutert Herr Bürgermeister Voß, dass die vorliegenden Pläne den gesetzlichen 
Vorschriften entsprechen. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag wie folgt abstimmen: 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 6 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
Herr Meggle beantragt Tagesordnungspunkt 8 „Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb 
der Gemeinde Ostseebad Laboe“ und den Tagesordnungspunkt 9 „ Haushaltssatzung und 
Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Ostseebad Laboe“ zusätzlich in nichtöffentlicher Sitzung 
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unter den neuen TOP 13 und 14 zu beraten. Der nachfolgende TOP rückt entsprechend 
nach hinten. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag wie folgt abstimmen: 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag zugestimmt.  
 
 
 
Beschluss: 
Der Tagesordnung wird unter Einbeziehung des oben genannten Beschlusses zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 11 bis 
15 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger fragt nach, wann im gesamten Laboer Gemeindegebiet das SH-WLan verfügbar 
ist. Herr Bürgermeister erläutert die Sachlage. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzungen des FWA vom 12.11.2019 und 

10.12.2019 
 
Zur Niederschrift der Sitzung vom 12.11.2019 wendet Herr Strohmeyer ein, dass der Be-
schluss unter TOP 10 richtig heißen muss: Dem Antrag des Gemeindevertreters Herrn 
Fleischfresser wird nicht zugestimmt. Weitere Einwendungen zu den Niederschriften liegen 
nicht vor. Die Niederschriften gelten mit der o.g. Änderung als genehmigt. Der Vorsitzende 
gibt die in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse aus der Sitzung vom 10.12.2019 
bekannt. 
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TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende trägt keine Mitteilugen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister trägt keine Mitteilungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb der Gemeinde Ostsee-

bad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/382/2020 

 
Herr Bürgermeister Voß stellt die Eckpunkte im Erfolgsplan und die Schwerpunkte der ge-
planten Investitionen vor. 
Herr Erdmann bedankt sich für die vorgenommenen Ergänzungen im Stellenplan. 
 
Der Vorsitzende Herr Slenczek stellt den Betriebsteil Tourismus zur Beratung: 
 
Herr Eschenlauer bittet um eine detaillierte Aufstellung der geplanten Veranstaltungen in 
2020. Herr Bürgermeister erläutert kurz den Planansatz. 
Zum Planansatz „Baustromschrank“ bittet Herr Meggle um Erläuterung und eine Aufstellung 
zur Position „sonst. Vermögensgegenstände“. Dazu antwortet Herr Voß und er wird eine 
Aufstellung nachreichen. 
 
Herr Erdmann beantragt den Planansatz für die Investition „Wasserschaukel“ i.H.v. 20.000 
EUR zu streichen. 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen: 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag zugestimmt. 
 
Herr Erdmann beantragt den Planansatz für die Investition „Selfie-Spot Nordmole“ i.H.v. 
4.000 EUR zu streichen. 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen: 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag zugestimmt. 
 
Herr Erdmann beantragt den Planansatz für die Investition „Wasserwachturm“ i.H.v. 12.000 
EUR zu streichen. 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen: 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag zugestimmt. 
 
Herr Plagmann stellt Fragen zu den Veranstaltungen und bittet um Erläuterung der geplan-
ten Investition „Strandeingang Lesehalle“. Dazu erläutert Herr Bürgermeister Voß, dass er 
die Sanierung des Strandeinganges für absolut notwendig hält. 
Aus dem Ausschuss werden verschiedene Fragen zu den Buchführungskosten gestellt. Un-
ter dem Konto 68300 „Buchführungskosten“ wurde der Vorjahresplanansatz von 4.500 EUR 
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auf 9.000 EUR im Planjahr verdoppelt. Die Steigerung wird zur Gemeindevertretung vom 
Bürgermeister erklärt werden. 
 
Der Vorsitzende Herr Slenczek stellt den Betriebsteil Hafen zur Beratung: 
 
Herr Strohmeyer fragt nach, wo die Einnahmen von der SFK im Plan dargestellt sind. Herr 
Voß wird dies prüfen. 
 
Herr Meggle beantragt den Planansatz für die Investition „Spielgerät“ i.H.v. 9.000 EUR zu 
streichen. 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen: 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag zugestimmt. 
 
Weiterhin bittet er um eine detaillierte Aufstellung zur der Position „kleinere Investitionen“. 
Diese wird vom Bürgermeister zum Werkausschuss vorgelegt werden. 
 
Herr Erdmann beantragt den Planansatz für die Investition „interaktiver Schaukasten“ i.H.v. 
9.000 EUR zu streichen. 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen: 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag nicht zugestimmt. 
 
Der Vorsitzende Herr Slenczek stellt den Betriebsteil Meerwasserschwimmhalle zur Bera-
tung: 
 
Von Herrn Eschenlauer wird um eine Aufstellung der Besucherzahlen gebeten. Diese wird 
von Herrn Voß zur nächsten Werkausschuss-Sitzung vorgelegt. 
Herr Grahl hätte im Wirtschaftsplan gerne die IST-Zahlen aus dem Jahr 2019 dargestellt. 
Dazu antwortet Herr Bürgermeister Voß, dass der vorgelegte Plan den Anforderungen der 
Eigenbetriebsverordnung entspricht. Demnach sind die IST-Zahlen aus dem Vorjahr nicht 
darzustellen. Die Planansätze 2020 stellen eine Prognose unter Berücksichtigung der IST-
Zahlen aus 2019 dar. 
Herr Bürgermeister beantwortet eine Nachfrage von Frau Kleinfeld zu den Fremdarbeiten für 
die Reinigung. 
 
Der Vorsitzende Herr Slenczek stellt den Betriebsteil Bauhof zur Beratung: 
 
Herr Bürgermeister Voß beantwortet Fragen von verschieden Mitgliedern zu den Erträgen 
des Bauhofes und den geplanten Investitionen. 
 
 
Herr Grahl bittet darum, in den Erläuterungen zum Wirtschaftsplan das Wort von „Verschul-
dungssituation in „Schuldenstand“ zu ändern. 
Von Herrn Erdmann wird darum gebeten, in den Erläuterungen zur Schwimmhalle das Wort 
„wiederkehrend“ zu streichen. 
 
Der Tagesordnungspunkt wird ohne Beschluss verlassen; Es wird ein Beschluss über den 
Wirtschaftsplan 2020 nach der Beratung im nichtöffentlichen Teil gefasst werden. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Ostsee-
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bad Laboe 
 
Herr Bürgermeister stellt die Eckpunkte des Haushaltsentwurfes vor. 
Frau Bartels weist daraufhin, dass die Vorbereitung auf die Beratungen des Haushalts ohne 
Vorlage schwierig gewesen sei. Herr Bürgermeister gibt dazu bekannt, dass die Vorlage und 
der Vorbericht zur Beratung in der Gemeindevertretung vorgelegt werden. 
Frau Diekötter bittet in § 4 Satz 3 der Haushaltssatzung das Wort Bürgermeisterin in Bür-
germeister zu ändern. 
Herr Erdmann beantragt die Stelle Nr. 2 „Projektassistenz“ im Stellenplan zu streichen. Der 
Bürgermeister verweist auf die Beratung im nichtöffentlichen Teil. 
 
Vom Bürgermeister werden auf Nachfragen diverse Haushaltsansätze speziell im Bereich 
der Kita-Beiträge, SFK-Kosten, VHS-Zuschuss, Verkaufserlöse der alten Drehleiter, Bau der 
systemgerechten Bushaltestellen, Umbaumaßnahem OGTS, LED-Beleuchtung Freya-
Frahm-Haus und Zuschuss zur Sporthallendach-Sanierung erläutert. 
 
Herr Meggle stellt den Antrag, unter HHST 6800.96210 „Parkscheinautomaten“ 20.000 EUR 
für den Erwerb von Parkscheinautomaten für die Mühlenstraße und den Buerbarg bereit zu 
stellen. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen: 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag nicht zugestimmt. 
 
Herr Plagmann stellt den Antrag den Ansatz bei HHST 5600.95000 „Sanierung des Stosch-
platzes“ von 10.000 EUR auf 50.000 EUR zu erhöhen. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen: 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 6 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

Damit wird dem Antrag nicht zugestimmt. 
 
 
Der Tagesordnungspunkt wird ohne Beschluss verlassen; Es wird ein Beschluss über den 
Haushaltsplan 2020 nach der Beratung im nichtöffentlichen Teil gefasst werden. 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Eschenlauer fragt nach, ob es einen Beschluss über den Bau der Südmole gibt, da eine 
Verpflichtungsermächtigung in Höhe von 2,5 Mio. EUR im Wirtschaftsplan vorgesehen ist. 
Dazu berichtet Herr Bürgermeister Voß, dass es eine Vorstellung des Sanierungsplanes im 
Werkausschuss stattgefunden hat. Ob ein Beschluss vorliegt, wird geprüft. 
 
 
Die Sitzung wird nichtöffentlich fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
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Tobias Slenczek Martina Kussin Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
 
    Gesehen: 
 
 
     Heiko Voß 

- Bürgermeister - 
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